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matikus szerepet, hanem harmonikus figurá- 
ciókkal teli virtuóz menetei fényes csillogással 
vonják be a tömbszerűen kezelt kórusrészeket. 
Ez a kompozíciós módszer az eló'ző generáció 
legnagyobb hatású bécsi egyházzenészének, 
Haydn tanárának, ifjabb Georg Reutternek 
„száguldó hegedűit" idézi. Nemcsak a hege
dűszólamok, hanem a mélyvonósok fürgesége 
is jelzi, hogy a zeneszerző bizton számíthatott 
muzsikusai rátermettségére. A hangszerek 
egyedül a Benedictus énekszólójának megnye
rő bevezetésében kapnak önálló feladatot."

A hangversenyen elhangzott kompozíciók 
-  a Werner-triószonáták kivételével -  modern 
kiadásban még nem jelentek meg. A művek 
előadása nagy valószínűséggel XX. századi 
bemutató volt.

A -  római Istentiszteleti Kongregáció 1987. 
november 5-i levelének megfelelően -  ingye
nes koncertet a Fővárosi Önkormányzat kul
turális bizottsága támogatta.

(Farkas Zoltánnak a hangverseny melléklete
ként írott ismertetése nyomán)

Egyházzenei események a Tiszántúlon

A Tiszántúl nevezetes orgonái
A Magyar Egyházzenei Társaság orgonás ta
gozata szakmai kirándulást hirdetett 1994. 
május 7-8-ra Debrecenbe és környékére. Erre 
a vidékre sajnos Szigeti Kilián már nem jutott 
el, és e táj orgonáiról, az elmúlt századok so
rán itt működött orgonaépítő mesterek tevé
kenységéről -  szakirodalom híján -  ismerete
ink szegényesek.

A három budapesti és két szegedi résztve- 
vőhöz hárman társultak Debrecenben, s két 
nap alatt 15 hangszert láttak és próbáltak ki -  
a közel kétévszázados stecher-mechanikás, rö
vid mélyoktáwal épített hátuljátszós pozitív
tól az egészen új, az elmúlt év végén a debre
ceni Szent Anna-székesegyházban felépített 
nagyorgonáig.

Az 1985-1988 között elkészült országos or
gonafelmérésből kivonat formájában kézhez 
kapott rövid leírások segítették a tájékozódást 
a sokféle szerkezetű és állapotú, gyakran több

szörösen átépített és többségükben mostoha 
sorsú instrumentumok között. Az elhanya
golt, rozoga szerkezeteket próbálgatva, és a 
poros, hamis sípokat hallgatva azonban sejt
hető, hogy nemcsak hangszertörténeti relikvi
ákkal van dolgunk, hiszen az orgonák többsé
ge felújítva, értő kezek alatt ma is a liturgia 
művészi rangú szolgálója lehetne.

Eme pótolhatatlan értékeink -  gyakorta 
egyszerűen tudatlanságból eredő -  további 
pusztulásának megállítása közös felelőssé
günk.

A látogatást Sirák Péternek a Szent Anna- 
székesegyházban, május 7-én adott orgona
hangversenye tette teljessé. A debreceni ven
déglátás és a város néhány orgonájának meg
ismertetése Hollai Keresztély és Sepsy Károly or
gonaművészeknek volt köszönhető.

Sanda István Dániel (Szeged)

250 éve halt meg Maróthi György
A Debreceni Református Kollégium, a Kölcsey 
Ferenc Református Tanítóképző Főiskola és 
Maróthi György kollégiuma és a Kántus Ma
róthi Görgy (1715-1744.) halálának 250. évfor
dulója emlékére 1994. október 15-16-án ün
nepségsorozatot rendezett.

Október 15-én délelőtt megkoszorúzták 
Maróthi domborművét a Kollégiumban, majd 
a díszteremben Kocsis Attila főigazgató meg
nyitója után előadások hangzottak el Maróthi 
életművéről: Maróthi pedagógiai reformja és a 
debreceni kortársak (G. Szabó Botond), Maróthi 
tankönyvei (Nanszákné Cserfalvi Ilona), Maró
thi György, Orbán Sándor és a csávási hagyo
mányos harmónia (Szabó Csaba -  a Kántus 
közreműködésével). Délután Kocsis Elemér 
püspök megnyitotta a „Maróthi és Debrecen" 
című kamarakiállítást a Kollégium és Könyv
tár előcsarnokában. Este a református Nagy

templomban a mai és a régi kanfwstagokból 
alakult énekkar hangversenyezett.

Október 16-án, vasárnap a nagytemplomi 
istentiszteleten Sepsy Károly hirdetett igét. 
Ugyanott este a Maróthiról elnevezett kórusok és 
a Kollégiumhoz tartozó iskolák énekkarai (a Köl
csey Ferenc Református Tanítóképző Főiskola 
Leánykara, a Gyakorló Általános Iskola kóru
sa, a hajdúböszörményi Maróthi György álta
lános iskolai kórus, a bodrogolaszi Maróthi 
György református általános iskola kórusa, a 
Teológiai Akadémia kórusa, a Maróthi Kórus 
és a Kántus) koncerteztek.

November 7-én Maróthi-termet avattak a 
Tanítóképző Főiskolán (rendezői: Varga Gábor 
docens és Szél Barna tanársegéd).

(Az ünnepségsorozat meghívója alapján. Eset
leges programváltozásokról nem értesültünk.)
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Szőnyi Benjámin halálának 200. évfordulója
Szőnyi Benjámin (1717-1794), Maróthi kvár- 
tettjének hajdani tagja, külföldi tanulmányai 
után szülővárosának lelkipásztora volt. Szen
tek hegedűje címmel a XVIII. század egyik leg
sikeresebb kegyesség! énekeskönyvét adta ki 
1762-ben Kolozsvárt, s e könyvnek a szerző 
életében tíz, folyton bővülő kiadása látott nap
világot, később még legalább hat -  az utolsó 
1904-ben. Énekeit 80 genfi zsoltár és 40 régi 
magyar dicséret és korái dallamára írta.

Halálának 200. évfordulója alkalmából 
1994. október 22-én Hódmezővásárhely me
gyei jogú város önkormányzata, a hódmező
vásárhelyi református és római katolikus egy
házak, a Bethlen Gábor református gimnázi
um és a debreceni Református Kollégium 
Nagykönyvtára tudományos konferenciát ren
deztek Hódmezővásárhelyt a városháza köz
gyűlési termében „Szőnyi Benjámin és kora" 
címmel.

A konferenciát Rapcsák András polgármes
ter köszöntő szavai után Papp Csaba, a Tiszán
túli Református Egyházkerület főjegyzője nyi
totta meg. Délelőtt a következő előadások 
hangzottak el: Dányi József református lelkész 
(Hódmezővásárhely): Szőnyi Benjámin, a lel
kipásztor; Vörös Imre egyetemi tanár (ETTE, 
Budapest): Szőnyi Benjámin természeti világ

képe; Fekete Csaba tudományos főmunkatárs, 
osztály vezető (a Református Kollégium Nagy
könyvtára, Debrecen): Szőnyi Benjámin és a 
magyar református himnológia; Kecskés And
rás egyetemi docens (Károlyi Gáspár Refor
mátus Egyetem, Budapest): Szőnyi Benjámin 
énekeskönyveinek ritmikája.

A konferencia résztvevői ezután megko
szorúzták Szőnyi Benjámin emléktábláját az 
Ótemplomnál.

A délutáni ülésszakon Molnár Ambrus egy- 
háztörténész, nyugalmazott esperes előadása 
hangzott el „Szőnyi Benjámin és á Törő-féle 
parasztfelkelés", végül Imre Mihály egyetemi 
docens (KLTE, Debrecen) előadása „Szőnyi 
Benjámin elfeledett két öregkori műve" címmel.

A konferencia idején a közgyűlési terein 
előterében a debreceni Református Kollégium 
Nagykönyvtára, a hódmezővásárhelyi Városi 
Levéltár, a Tornyai János Múzeum, az Ótemp
lom és a Bethlen Gábor református gimnázi
um anyagából, Simon Ferenc, a gimnázium 
könyvtárosa által összeállított kiállítással is 
megemlékeztek Hódmezővásárhely hajdani 
lelkipásztoráról. *

Fekete Csaba (Debrecen) beszámolója és a kon
ferencia meghívója alapján

Hírek Erdélyből

Kántortovábbképzés Székelyudvarhelyt
A katolikus kántorok évente nyár végén meg
rendezett erdélyi továbbképzését idén au
gusztus 30. -  szeptember 1. között Székelyud
varhelyen tartották. A lelkigyakorlatos tanfo
lyamon 47 erdélyi, két váfadi és egy szatmári 
egyházmegyés kántor vett részt. A Darvas 
Kozma József nyárádtői plébános által vezetett 
lelkigyakorlaton Angi István (Kolozsvár) a gre
gorián ének esztétikájáról, Kriza Ágnes (Ko
lozsvár) a hangképzés módszertanáról, Lakatos 
Imre (Székelyudvarhely) a kórusszervezésről, 
Illyés István (Székelyudvarhely) a gregorián 

szemiológiáról tartott előadást, Guttman Mi
hály (Kolozsvár) a karvezetés- és karénekgya
korlatokat vezetette, Geréd Vilmos (Kolozsvár) 
pedig a „Dicsérjétek az Urat" című új erdélyi 
katolikus énekeskönyvet ismertette. A tanul
mányi napokat esténként mise zárta, előadó
termet és szálláshelyet a Tamási Áron Gimnázi
um biztosított.

(Illyés Istvánnak és Geréd Vilmosnak a Vasár
nap című lap 1994. szeptember 18-i számában 
megjelent tudósítása alapján)

Őszi egyházzenei továbbképzés Gyergyóban
1994. október 18-20. között a Zeneakadémia 
egyházzenei tanszékének két tanára, Enyedi 
Pál és Mezei János, a Gyergyói-medence kánto
rainak kérésére Szárhegyen egyházzenei to
vábbképzést tartott. A háromnapos intenzív 
tanfolyam célja az elméleti és gyakorlati isme
retek bővítése volt. Az előadásokon nemcsak 
kántorok vettek részt, azokat rendszeresen lá
togatták a környék római katolikus lelkészei 

és a gyergyói főesperes is. A tárgyalt témák 
között szerepeltek: a II. Vatikáni Zsinat litur
gikus konstitúciójának zenei vonatkozásai és 
az ebből fakadó feladatok; az új erdélyi éne
keskönyv (amely az Éneklő Egyház népének
tár erdélyi viszonyokra való alkalmazása) át
tekintése; a gregorián ének és a művészi poli
fónia liturgikus szerepe; a népénekek történeti 
és stiláris értékelése; az egyházzenei repertoár
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